Bestyrelsens beretning ved Sydfalster Turist- og Erhvervsforenings generalforsamling 28.02.2024
Mange tak til alle jer, som har valgt at deltage i STEFs generalforsamling. Det er dejligt, at der er interesse og opbakning til foreningen.
2023 har budt på masser af bestyrelsesarbejde og aktiviteter. Vi håber, at vi med vores nyhedsbreve får holdt jer lidt opdateret. Vi er godt klar over, at vi kan blive bedre til at få sendt nyheder og opdateringer afsted.

Ved sidste års generalforsamling havde vi en samarbejdsaftale med Visit Lolland Falster omkring turistinformationen på Marielyst. På det tidspunkt en etårig aftale, med lovning på, at vi allerede i det spæde forår 2023 skulle genforhandle aftalen. Sideløbende havde vi dialog med kommunen, for at finde ud af, hvordan vi kunne få det bedst mulige samarbejde. Desværre var der ofte store forsinkelser på besvarelse af mails fra deres side, og dialog blev afløst af rykkere for svar og mødeindkaldelser fra vores side – hvilket var rigtig frustrerende.

Ydermere følte vi os holdt hen, når vi prøvede at gå i dialog med VLF for den kommende samarbejdsaftale, som skulle sikre den videre drift af turistinformationen. Vi henvendte os som aftalt allerede i foråret, men drøftelserne blev af flere gange udskudt, sommeren gik og først til efteråret blev det os klart, at der ikke ville blive lavet en aftale med tilskud til driften af en turistinformation.

Der var truffet beslutning om at VLF fremadrettet skulle stå for al gæsteservice, med en paraply af frivillige erhvervsdrivende, som kunne blive ”infopunkter”. Lindy Kjøller fra VLF blev budbringeren om, at vi ikke længere kunne opnå tilskud til at drive turistinformation. Så nu blev det op til os at beslutte fremtiden for vores fine lille kontor.
Da udmeldingen fra VLFs bestyrelse kom så sent på året, tilbød Lindy, at han kunne afholde de omkostninger, vi ville have i forbindelse med en nedlukning af turistinformationen. Et beløb på kr. 250.000, som kunne dække løn, abonnementer, husleje mm i opsigelsesperioden. Vi i bestyrelsen, var ikke klar til at give op og gik i gang med at finde ud af, hvordan vi kunne søge midler til at bevare turistinformationen.

Under et medlemsmøde gjorde Micky Pless opmærksom på at flere havde partnerskabsaftaler med kommunen, som sikrer en vis økonomi – det har både revyen og Vores Nykøbing. Så vores håb var at kunne lave en lignende aftale med kommunen. Vi inviterede André Andersen, direktør for Vores Nykøbing, til at mødes med os, så han kunne fortælle lidt om sådan en aftales indhold. Og vi fik sat, hvad vi selv synes, var en fin og realistisk ansøgning sammen.
Ansøgte om et beløb på 300.00 for første år, da Lindy allerede dækkede med et stort beløb, og efterfølgende to år var det ansøgte beløb på 600.000.
Vi fik tilbudt det halve af beløbet…. Og det var penge som var øremærket aktiviteter.
Så bestyrelsen traf en stor beslutning. Der blev sagt nej tak til at indgå partnerskabsaftale på det tilbudte grundlag, og vi ønskede ikke at blive infopunkt, men en selvstændig turistinformation under Sydfalster Turist og Erhvervsforening – og med et samarbejde med VLF. Midlerne til den videre drift løftes således af den ”nedlukningspulje” som VLF stillede til rådelighed og af STEF. Og det er sådan at vi klarer os igennem 2024.
Det er vores plan, endnu en gang at søge en partnerskabsaftale med Guldborgsund kommune. Denne gang med et opdateret budget og en endnu skarpere ansøgning. Herudover må vi søge de puljer, som kan komme i spil, for eksempel til aktiviteter rettet mod medlemmer, erhverv og turister.

Vi er stadig lidt forundrede over de valg, som kommunen har truffet i det forgangne år, og tænker, hvad pokker er planerne for udvikling af erhverv og turisme i vores område. Et spørgsmål, som vi ikke synes at kunne få besvaret. Men vi holder fast og bliver ved.
Det er selvfølgelig noget som har fyldt rigtig meget, men vi laver heldigvis også andet. Og der er også masser af glæde sig over.

Vi har rigtig rigtig mange besøgende på Sydfalster – og vores gæster elsker området og dets mange muligheder. Vi har den skønneste strand, med en fantastisk badebro, vi er tæt på skoven og de åbne marker. Der er noget for alle, hvad enten man kommer i bil, eller på cykel, ønsker fred og ro, er til fest og sjov eller en ferie med restaurant besøg, og shopping. 

Og selv om nogle vil mene, at vi er i udkantsdanmark, så er vi tæt på det hele. Er det ikke nok at kunne køre en tur til Nykøbing, Nysted, Knuthenborg, middelaldercentret, Dodekalitten, eller noget i nærområdet – så er der kun et par timer til flere seværdigheder og storbyer. 

Lad Sydfalster være udgangspunktet, og sørg for at vi kan yde den bedste service, så vi gør os attraktive for genbesøg. Det gør vi ved at samarbejde, henvise til hinanden, give egne tips til hvad man skal se og besøge, og ellers sørge for, at der altid er pænt og opryddet omkring forretninger, spisesteder og på torvet. Kommunens folk gør en stor indsats for, at her ser pænt ud, men man kan som erhvervsdrivende også gøre sit.
Og bare for at nævne nogle af de øvrige ting, som bestyrelsen har været med inde over i forgangne sæson

· Det nye Sømærke blev sat op i 2023. Det blev indviet af Anne Mette Schønberg Johnsen fra Guldborgsund kommune - Og det er dejligt at man igen kan betragte det store flotte torv oppefra.

· Der har der været afholdt sæsonåbning, hvor vi havde Lindy som taler
· Torvet har været pyntet op til påske og der har været påskejagt.

· Der er afholdt jul i juli.

· Vi har afholdt juletræstænding
· Der flages ved helligdage og hen over sommeren – og her skal det selvfølgelig siges at vi har et hold af frivillige, som hjælper til med dette. Lige som at de også kommer og hjælper til ved div. højtider og events.

Vi har ikke sluppet dialogen kommunen omkring toiletfaciliteter i bymidten. Men det står meget stille og vi har fået besked om, at vi ikke skal gøre os forhåbninger om, at det er noget, som kommer lige med det første. Det er dog aftalt at der igen opsættes en toiletvogn.

Vi har tidligere sendt nyhedsbrev ud om pykonreklamer. Vi ønsker at pylonen bliver brugt og har rigtig mange gode annoncer rullende over skærmen. Derfor er alle medlemmer af STEF tilbudt gratis reklame på pylonerne, og kan uden omkostninger skifte annoncen ud 4 gange årligt.
Der er fortsat mulighed for at få hjælp fra Gitte Klemmesen, som for små penge kan hjælpe med at lave annoncer. Der kræver kun det ønskede billede og en tekst.
Vores Nykøbing har også haft reklamer på pylonerne og ifølge André, kan man godt mærker at der trækkes gæster fra Marielyst til Nykøbing – så det har en effekt at annoncere.
Vores indkøbte hytter og telte kan også fortsat lejes, hvis I har udendørs events og arrangementer. De er blevet brugt nogle gange på torvet, men også udlånt til arrangementer andre steder.

Sidst på året blev der varslet stormflod i store dele af Danmark – og vores område var i meget stor risiko. Det var nogle hektiske og stormfulde dage i mere end en forstand.
Mange spørgsmål rejste sig og især ET fyldte meget. Kunne diget holde til storm, forhøjet vandstand og meterhøje bølger. Jeg har intet andet end beundring og stor tak til digelagets håndtering af hele situationen. 
Det være sig før, under og efter. De var hele tiden på banen med varsler, informationer om hvad der blev gjort for at begrænse skader og brud på diget. 
Der var informationer og billeder under stormen, og igen efter stormens og bølgernes hærgen var der informationer om digets tilstand, skader og fremadrettede aktioner for oprydning, sandfodring mm. 
Det kunne ikke være håndteret bedre, og jeg er sikker på at Christian Schou og resten af digelaget, har hjulpet og beroliget mange mennesker som fulgte stormen fra nær og fjern.
Stranden har ændret udseende mange steder, der er gnavet godt af diget og det træ, græs og tang som er landet på stranden har fået lov at ligge, for at beskytte. Det store tømmer og affald er løbende blevet fjernet, men der kan ryddes endnu mere op – især oppe på diget. Så tage en pose med, når I går tur i området. Det indsamlede kan lægges i skraldestativerne ved nedgangene til stranden, større genstande kan lægges ved siden af.
Vi kommer ind på yderligere tiltage, når Annette fremlægger aktiviteter for 2024. 

Og bare lige en konstatering - Vi har tidligere ladet kritikken falde på at kommunen opsatte vores badebro for sent og pillede den for tidligt ned. Lad os bare indrømme, at vi var mange som var glade for, at vores badebro var taget ned på det tidspunkt.
Vores turistinformation er allerede nævnt. Men den skal alligevel lige op og vende igen. For vi synes, at det er vigtigt at have en ”rigtig” turistinformation. Et sted hvor turister og de mennesker som lever af turisme, kan henvende sig. 
Turisterne skal have et sted hvor de kan kigge brochurer, leje cykler, veksle penge, købe souvenirers, få hjælp til at finde den rigtige bus, eller blot have en snak med én, som kan guide dem det rigtige sted hen. Det kan ikke afløses af digitale platforme – der er stadig behov for personlig betjening.

Personalet er der ikke kun for turisterne. Majbritt hjælper gerne de erhvervsdrivende med at dele info om events og begivenheder. Det eneste I skal gøre, er at give besked. Send det til turistinformationen, giv besked hvis - og når der er noget som skal deles.

Vi er rigtig glade for at have en god og solid forening, og vi vil gerne takke jer medlemmer for at bakke op om foreningen. Vi har stadig brug for hjælp og opbakning til at fortsætte arbejdet. Det betyder, at vi gerne vil have flere medlemmer og frivillige hjælpere. Vi har plads til alle – private medlemmer, store og små virksomheder og erhverv. Vi har et lille team i bestyrelsen, som tager ud og byder velkommen til nye erhvervsdrivende i området og fortæller om STEF og håber, at de har lyst at være medlem. Vi håber, at I også vil henvise til os, hvis I snakker med nye folk i området.
Jeg vil gerne rette en tak til bestyrelsen. Sikke et år. Det har været fuld af drøftelser – rigtig mange af dem lange og vanskelige, men det sker altid på en god og konstruktiv måde. Og vi finder altid en vej frem. Vi har uden tvivl en bredt sammensat bestyrelse, men alle med det fælles mål at arbejde for at skabe gode resultater til gavn for området. Jeg er glad for vores samarbejde og vil glæde mig til vores fortsatte arbejde.

Andre som også skal nævnes er, vores gode medarbejderne i turistinformationen, vores frivillige korps, grundejerforeningerne, Digelaget, VLF, Vores Nykøbing og Guldborgsund kommune. En stor tak for jeres hjælp, indsats og rigtig godt samarbejde. 
Tak for ordet
For bestyrelsen

Janne Tribler Edvardsen

